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prin intermediul mai multor surse scrise. Se remarcă aici tendinţa autorului de a scoate 
în evidenţă efortul poeţilor antici de a păstra "distanţa epică" sau de a folos i "efectul de 
alienare", pentru a păstra elementele trad iţionale privind societatea din timpul eroilor, şi 
spre a-i oferi acestei fresce sociale o anume "patină" 

Capitolul se încheie cu un articol destinat eroilor, Homer. Troia si războiul 
troian, semnat de Spyros Jakovidis. Vestigiile şi cercetări le efectuate asupra siturilor 
arheologice, alături de "memoriile" retinute de mit şi legendă ne dovedesc faptul că 
asediu( şi cucerirea Troiei la sfărşitul secolului X I I I  BC, pare să fi fost unul dintre 
incidentele unei expediţii puse la cale de Ahei împotriva părţii de nord a ţărmului 
anatolian. Este foarte probabil ca Aheii, profitând de golul pol itic creat de retragerea 
Hitită, să fi încercat să se stabilească pe acea parte a ţărmului ce nu le aparţinea încă. 
Deşi au reuşit să captureze şi să jefuiască câteva dintre oraşe, se pare că au eşuat în 
realizarea obiectivului lor principal. Săpaturile nu au scos încă la suprafaţă dovezi ale 
unor aşezări miceniene târzi i în această arie, în timp ce "eposul" descrie călătoria de 
întoarcere a forţei expediţionare. Astfel campania a fost aparent l ipsită de succes, dar 
ased iu( Troiei, "umbrind" restu l expediţiei, a devenit subiectul 1/iadei şi un dar pentru 
totdeauna dedicat civil izaţiei. 

Lucrarea conti
.
nuă cu prezentarea tuturor celor 237 de obiecte care fac obiectul 

expediţiei itinerante reprezentând descoperiri din epoca bronzu lui din întreaga Europă, 
precum şi o bogată bibl iografie care poate suplini dorinţa de informare mai amplă 
asupra unor subiecte de interes individual . În încheiere, nu putem decât să adăugăm că 
această lucrare constituie un material deosebit în sprij inul celor care se ocupă cu studiul 
diferitelor perioade ale epocii bronzului din Europa, punându-le la dispoziţie, alături de 
un excelent material i lustrativ şi o bibl iografie generoasă. 

Dori11 NICOLA 

Nelu Zugravu, 
EREZII ŞI SCHISME LA DUNĂREA MIJLOCIE 

ŞI DE JOS ÎN MILENIUL 1, 
Editura Presa Bună, Iaşi, 19.99, 161 p. + 2 hărţi 

Lucrarea reprezinta cel de-al 77-lea tom al colecţiei Românii in istoria universalâ, 
ed itată de Centrul de istorie şi civil izaţie europeană al Academiei Române - filiala laşi şi 
coordonată de Gheorghe Buzatu. Ea discută erezi ile şi schismele din cadrul Bisericii 
creştine a primului mi leniu şi modul în care acestea au afectat regiunile riverane Dunării 
Mij locii şi Inferioare, problemă care nu a fost tratată indeajuns de detaliat de istoriografia 
românească. Lucrarea cuprinde: Abrevieri (p. 7- 1 1 ), Introducere (p. 1 3- 1 7), Erezii de 
orientare dualistă (p. 1 9-44), Erezii trinitare (p. 45-83), Erezii cristologice (p. 85- 1 1 3), 
Schisme (p. 1 1 5- 1 32), Concluzii (p. 1 33- 1 35), Bibliografie (p. 1 37- 1 6 1 ). 

Înainte de a trata cele doua mari probleme luate in discuţie, autorul - pornind de 
la scrierile bisericeşti - defineşte tenneni i  de "erezie" (= abatere de la dogma) şi 
"schisma" (= abatere de la discipl ina ecleziastică). Maniera de prezentare a infonnaţi i lor 

www.cimec.ro



Recenzii 601 

în cele patru capitole este sistematică. De la viziunea de ansamblu, cu prezentarea 
generală şi raportată l.a întreaga lume romană, se trece la aspectul particular, concret -
respectiv zona dunăreană - cu discutarea şi chiar reinterpretarea izvoarelor scrise şi mai 
a les arheologice privitoare la manifestarea locală a unor erezii şi schisme creştine. 
Trimiteri le bibl iografice sunt extensive. 

Capitolul 1 se opreşte asupra a trei mari curente dualiste: gnosticismul, 
pau licianismul ş i  bogom il ismul. Gnosticismul este i lustrat pentru Moesia Inferior şi 
Dacia de descoperirile de geme ş i  pietre de inel de tip gryllos, aparţinând membrilor 
unor secte gnosticiste, precum ophiţii, basi l idienii şi valentinieni i  (p. 1 9-36). 
Paul icianismul nu este atestat de izvoarele scrise la Dunărea de Jos şi Marea Neagră. 
Autorul combate interpretările conform cărora inscripţi i le şi decoraţia bisericuţelor de la 
Basarabi-Murfatlar (sec. X-XI) ar indica prezenţa paul icieni lor (p. 37-40). În privinţa 
bogomilismului, autorul consideră că influenţele sale ar fi ajuns în zona sud- şi nord
dunăreană cu mult înainte de întemeierea statelor feudale româneşti .  Ipotetic, anumite 
morminte de pe teritoriul românesc ar putea fi atribuite bogomi l i lor (p. 4 1 -44). 

Dintre erezi i le trinitare tratate în capitolul al I l-lea, spaţiul cel mai larg îl are 
rezervat arianismul, care a avut o largă răspândire, cuprinzând provinci i le Moesia 
Secunda, Moesia Prima şi Dacia Ripensis. Arianismul a beneficiat de sprij inul unor 
episcopi din aceste dioceze şi, de asemenea, al unor împăraţi precum Constantius al I I 
lea sau Valens. Deşi prin activităţi misionare au fost convertite neamuri germanice, 
precum vizigoţii, ostrogoţii şi gepizii, în Scythia Minor arianismul nu a fost bine 
receptat. episcopii şi cred incioş i i  păstrând l inia catol ica a dogmei (p. 45-76). Alte două 
erezii trin itare de origine locala au avut o răspândire restrânsă: photian ismul, formulat 
de episcopul Pannoniei Secunda (p. 77, 78) şi erezia lui Bonosus (episcop în Dacia 
Mediterranea) (p. 79-8 1 ). În sch imb, macedonismul nu a avut o difuziune prea mare în 
regiunile dunărene (p. 82, 83). 

Capitolul al I I I-lea ia in discuţie ereziile cristologice. Nestorianismul a fost susţinut 
cu intermitenţe de unii prelaţi ai Biserici i  şi a pătruns in masa credincioşilor dunăreni (p. 
86-92). Monofizitismul a fost respins in mod ferm atât la nivel episcopal, cât şi de masa 
creştini lor (p. 93- 1  05). Teopashitismul călugărilor scythi, o contribuţie importantă a 
B iserici i  dobrogene pe plan teologic, a fost considerat la început erezie, datorită 
neclarităţi lor terminologice, iar mai târziu a fost introdus in dogma creştină (p. 1 06- 1 1 3). 

Ultimul capitol se ocupă de schismele novaţienilor (p. 1 1 6- 1 2 1 )  şi audieni lor (p. 
1 22- 1 26) şi de situaţia teritori i lor dunărene in contextul Marii Schisme (p. 1 27- 1 32). 

Erezi i le au. avut un rol important pentru clarificarea teologiei creştine. Materialul 
prezentat în lucrarea de faţă i lustrează incadrarea regiuni lor dunărene în evoluţia 
generală a lumii romane şi apoi a creştinismului universal . 
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